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JAVITASI OTMUTATO mgyestiete
1./ Toltse ki az alabbi tiblizat hidgnyzé helyeit!- 14 pont
A molekula A protonok A legerSsebb
szerkezeti szdma a mésodrendil kotés a
képlete molekuldban | molekulahalmazban
A HF-dal izoelektronos A =
alapi piramis alaki molekula /hhl 10 H-hidkotés
H g
1.5 pont | pont 1 pont
Hiromszog alaki molekula, |—!':|
amely a F -ionnal dativkstést l . Diszperzits
1€tesitve teljesen szimmet- /By 32 kélcsénhatds
rikus tetraéder alaki ionnd IF1 (FI '
alakul L5 pont 1 pont 1 pont
- A HF-dal izoelektronos, V- o
* alak amfoter molekula i m 10 H-hidktés
! 1 pont
i 1,5 pont 1 pont
i V-alaki molekula ~120 ®-os _
| kotésszogge!. A molekuldban 8 Dip6l-dipél
i két n-kotés is van. 10” \\QI 32 kolcsbnhatds
. 1.5 pont | pont 1 pont
2. Tegye ki a megfelel relicidjelet (> = <) a kiivetkez0 mennyiségek kozé! S pomi
; L. mennyiség Reld- 2. mennyiség
L cidjel
 Kotésszdig az ammdniamolekuldban > | Kotésszig a vizmolekuldban

G kotések szdma a széndioxidban

-
=

G kbtések szdma a kénhidrogénben

7 kidtések szdma a pitrogén molekuldban

7t kiiések szdma a kén-dioxidban

Ko6tb elektronpdrok sz4ma: a metdnban

Kétd elektronpérok szdma az etdnban

Nemkétd elektronpdrok szdma: a vizhen

VIALH

Nemktd elektronpérok szdma az amménidban

4. A CH,;=CH-CH, -CHCI-CH;(] szerkezeti képlettel Jeirt vegyilletnek melyik kémiai
fogalmakat lehet értelmeznl? (Aldhiizdssal vélassza kl!) 4 pont

A) polimerizdcid, addicié. Markovnyikov-szabdly, hidrogén-kotés, Zajcev-szabdly,

elsdrendil kijtés

6*0,5 pont

A pem megjeldlt fogalmat(fogalmakat) valamilyen szerves vegyiiletiek) segftésével

illusztrédlja (név, képlet)!
Példdul: metilalkohol CH,—OH

I pont




4. Azonositsa a kisvetkezd folyamatdbra anyagait, és irji fel a végbemend reakciékat!

22 pon
pdz
1 1200 °C, katalizdtor
giz + H;
+ HIO + HCI
vegyiilet [D] vegytilet
Redukci6 \ + NH;-s AgNO;-oldat polimerizcié
4 6
[E] vegyiilet vegyiilet vegyllet .
7 l ccC. H3804
[E vegviilet
&8*! pont
r A vegviilet atomesoportos képlete A vegyiilet neve
PA CH, metan '
B CH=CH . etin
C CH: - CHO . acet-aldehid
' D CH,=CH-Cl vinil-klorid
E CH; - CH;-OH etanol
F CH; - COOH ecetsay |
G ~(CH,—CHCl),- polivinil-klorid
H CH; - CH;- O — CH»— CH, dietiiéter
: 7*2 pont
A lejitsz6dé reakciok egyenlete:
1 2CH,=CH=CH + 3 H;
2 CH=CH + H,0 = CH; -CHO
3 CH=CH + HCl = CH)=CH-Cl
4 aCHFCH-Cl —) -(CH;-?HI
1
5 CH; -CHO =% CH,-CH-OR
6 CH; ~CHO + 2 Ag[(NH;3),}* + 20H = CH; - COOH + 2 Ag + 4 NHy + H:0
7 2CH,-CH,-OH =Y, CH;~CH-O-CH>-CH;3+ H.0




Szamitasi feladatok
Megjegyzés: Szamitdsi hibdnként 1 pont levonds! favas!unk,

H1. Hatirozza meg annak a szén-monoxidbdl és hidrogénbdl 411§ gazelegynek a mol%-
os dsszetételét, amelynek neonra vonatkoztatott relativ siirisége 0,75! Hogyan allithaté
eld éppen ilyen tsszetételia gazelegy?

Osszesen: 7 pont

Megoldds:

p(relativ) = M (gazelegy) / M (Ne) I pont
M (ghzelegy) = plrelativ) . M(Ne) = 0,75 . 20 g/mol = 15 g/mol { pont
Legyen n(gdzelegy) = | mol ‘

i{Hz) = x mol, M(Hy) = 2 g/mol I pont
n(CO) = (1-x) mol M(CO) = 28 g/moll 1 pont
M(gazelegy, dtlagos) = 2x + 28(1-x)/ | =15 g/mol

x = {,5 mol _

A gézelepy 50-50 mol% -os ! pont
Myen dsszetételd pdzelegy az iz26 szénréteg vizgozzel torténd reakeidja sordn képzbdik:
C+HO0=CO+H; 2 pont

H2. Szénhidrogéngdzt sztichiometrikus mennyiségi oxigénnel tikéletesen elégeliink. A
kiinduldsi gdzkeverék és a termék (COQ, és vizgdz) lérfogatardnya azonos korillmények kazitt
nérve: 13:14, Hatdrozza meg a szénhidrogén dsszegképletét! A kérdéses szénhidrogén egyik
izomerje Na-mal hidragénfejlédés kizben reagil. Adja meg ezen izomer atomcsoportos képletét
és szabalyos nevét! .

Osszesen: 10 pont

Megoldds:
CiH, + (x+y/4)Y0; — x CO; +y/2 HyO 2 pont
(L+x+y/4): (x+y/2) =13:14 1 pont
14+x=3y 1 pont

x és y csak egész szamok lehetnek, valamint tekintettel kelt lenni a kGiések lehetséges
szAmdra is.

x=d4ésy=6 2 pont
A szénhidrogén Ssszegképlete: CaHs 1 pont
A kérdéses szénhidrogén egyik izomerje Na-mal hidrogénfejlédés kézben reagél.

A szénhidrogén molekula a ldnc végén hirmas kbiést tartalmaz, 2 pont
CH=C-CH,-CH,, but-I-in 1 pont

H3. Egy benzin iizemi jirma 4tlag fogyasztasa 100 km-en 6,3 liter izemanyag. A gyérté
altal garant4lt szén-dioxid kibocsétisa 135 g/km. Szdmitissal ellendrizze, hogy mennyire
felel meg a valésiagnak a hirdetett adat! (Az {izemanyag siriisége 0,700g/cm’ és
tételezziik fel, hogy a benzin oktinbél 4ll.)
Véleménye szerint mlt jelent, ha a kiornyezetvédelmi vizsgdlat sorin a megadott
fogyasztas mellett kevesebd széndioxid kibocsitist méruek?

Osszesen: 11 pont

Megoldds:
M(CsH5) = 114 g/mol I pont
Fogyasztds 100 km-en 6,3 dm’ = 6300 cm’

1 km-en 63 cm’ 1 pont
Ennek tbmege m=pV =0,700 (g/cm’) - 63 (cm’) = 44,1 g 1 pont

44,1 gramm lizemanyag mdlszdma



n=44.1g/114 g/mol = 0,3868 mol ! pont

1 mol okténbél 8 mol széndioxid képzédik, ami 352 gramm 2 pont
0,3868 mdl oktdn-bol 136,15 g CO; keletkezik 2 pont
A személygépkocsi szamitott szén-dioxid kibocsétdsa (136,2 g/ km)

JOl egyezik a hirdetett értékkel 1 pont

a) Ha azonos fogyasztds mellett kevesebbet széndioxid kibocsdtdst mérnek, akkor ez azt
jelenti, hogy az fizemanyag egy része tSkéletleniil ég el, ami CO és/vagy szénhidrogén
kibocsdtdsban jelentkezik. 2 pont

H4. 2,70 g tomegd aluminiumreszeléket fézdpohirba téve hig kénsav-oldattal
reagiltattuk. A reakciéban az aluminium és a kénsav teljesen elfogyott. A kapott oldatot
bepirolva a szilird maradék témege 9,17 %-a a kiindulasi anyagok tsszes tomegének.
Hany témeg %-os velt a kénsav-oldat? )

Osszesen: 14 pont

Megoldds:

2 Al+3 H;S0,= Al(SO;)3+ 3 Ha 2 pont
S4g+ 294p = 342¢g + 6g 3 pont
27g+ 147g 1ilg +03g 3 pont

A szildrd maradék 17,1 g tomegd. Mivel ez 9,17%-a a kiinduldsi anyag tomegének, /
ezéil a kiinduldsi anyag tamege: 186,45g I pont

A 186,45g kiinduldsi anyag-keverékben 2,7g Al + 14,7 g H;SO, :

e2irt a viz idmege: 186,45g - 17,4 g = 169,05g ' Ipont

A kénsav-oldat Koucentracidja: (14,7/183,75) 100%= 8,00% 2 pont

H:. Az étolaj {0 komponense a glicerin-trioledt. A visirldi -tdjékoztaté szerint - -
energiaértéke 3400 kJ/14{ ml. Szdmitsa ki a glicerin-trioledt képzédéshajét, feltételezve,
hogy a vizsgdlt €tolaj Kizarélag glicerin-trioleatot tartalmaz!

Adatok: P= 920 kg/m“: Glicerin-trioleat: CJH5(01C13H33)3 ' M[s[icgrinl =92 g!mul
B1[1}I:rjsrl\f) =282 g’mOI
8 H\COyg)= - 394 kJ/mol AH(H2O¢p)= - 242 kl/mol .
Osszesen: 13 pont

Megoldds:
100 cm’ étolaj témege m = p-V = 0,92 g/em” - 100 cm* =92 g (dtvéltdssal) 2 pont
M(CJHs(O:CwH;;J)J) = 884 g/mol 2p0nl
A glicerin-triole4t mélszdma: 0,1041 mél I pont
1 mdl glicerin-trioledt elégetésekor felszabadul$ hé:

3400kJ/0,1041 mol =32670 kJ/mol ' I pont
Az égetds egyenlete:
Cs1H 04001y + 80 O3¢5y = 57 COxg + 52 HaOgy I pont
AH= {( 57 AH(COy) + 52 AdH(H20)] - A H(Cs7H ) 0d06) 2 pont
AcH(Cs7H 0406) = (57(- 394) + 52(- 242) — (-32670)) k)/mol ! pont

AgH(CsTHlmOG) = - 2372 k)/mol
A glicerin-trioleft képz8déshdje: - 2372 kJ/mol : 2 pont



